

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 ft Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft.
Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyíltér petit sora 30 kr.

Aspiráció és a gyakorlati élet.

A léleknek is vannak virágai: a vágyak. A vágyak képezik az emberi tevékenység, működés és fájdalmainak kiinduló pontját. Ők képezik az emberek óriási vállalatainak s küzdelmeinek iránypontját és végcélját. Boldog az, a ki tudja, mennyire szabad a vágyak sugallatai után indulni. Vannak az egyesek, a nemzetek és nemzetiségekben elfojtott vágyak, melyek katlanát időközönként fölgyújtják. Ha egy nemzetnek aspirációja nincs, — jövője sincs. Más azonban aspirációkkal birni és más azokat a gyakorlati megvalósítására megérlelni. Egy nemzeti aspiráció megvalósítása a maga idején nemzeti diadal, elcsúszva hozó gyász.

Előttünk im egy eddig soha nem látott közgazdasági harc indult. Csak társadalmi vonatkozásaiban akarunk ehhez hozzászólni. Kétségkívül a harcban, mely folyik, a szívek lappangó vágya is vezeti hangulatunkat: egy szomszédos állam gyarmata voltunk, miután nemzeti erőnket a török háborúk fölmentették és az idegen uralom nemzeti szellemünk assimilálását az

állami közmunkásság minden terén századok óta végezte.

Csak nemzeti hivatásáról győzte meg az emberiséget a magyar, hogy harcban legyőngülve, fejletlen kultúrájával állanak intézményei ódon jellege mellett is ellenálló az assimilálás eme folyamatának.

Mióta nagy Széchényink kimutatta, hogy a nemzeti erő a vagyoni függetlenség, azóta nem annyira aspirációk ingerlik az embert, a nemzetet az előrehaladásra, hanem a gyakorlati irányú törekvés, hogy vagyonossá tegyék tagjaiban a nemzetet. Ha ez az ország gazdag lesz, lesz benne fejletlen ipar, kereskedelem. És akkor nem lesz ez az ország tisztán őstermelő ország egy iparilag és a kultúrában fejlett ország gyarmata, a közgazdasági viaskodás a mindennapi létharcban merül ki akkor, nem a mi, hiába való, — aspirációkban.

Aspirációk nélkül élni egyenlő egy nemzet stagnációjával, de aspirációk nélkül élni nem is lehet, csak hogy a magyart mindig a gravaminális közéleti tevékenység jellemezte, a miért nagypipájú, kevés dohányú nemzetnek csúfolnak, ezzel a labancz énekből maradt találó epithesonnal.

Mi szörnyű módon szeretjük a gravameneket és a sérelmi kérdésekben elvesz a lényeg. Hiszen még községi életünkben is érdekesebbek, keresettebbek a személyi jellegű kérdések, főleg ha abból gravament lehet kovácsolni, mint a várost érdeklő közkérdések.

Aspirációink a vásári használatban színüket és becsüket veszítik, irányzatos személyi kérdések érdekében használtak s megtévesztik a közvéleményt,

Azért midőn napjainkban megindul egy közgazdasági harc, nekünk, kikre a kérdés politikai része nem tartozik, — nem lehet egyéb föladatunk, mint az esetleg gazosba tévedni akaró közfelfogást visszaédesgetni a gyakorlati irányhoz. A vágy serkent a tevékenységre, de a vágy még nem siker. Egy nemzet gazdasági függetlensége még ajándékképpen sem ér semmit, ha a gazdasági különválás szervei hiányzanak. »A munka egyik legszebb rendeltetése az embernek« — mondja Deák Ferencz. A mi nemzetünknek sokat kell dolgoznia és a munka közben megérnek vágyai. A gyakorlati iránynak kell ma nagyobbak lennie és középosztályunknak nem szabad oly finyásan rátekin-

TARZIA

Szelid Ferkó leánynézőben, vagy:
a kalucsni.

Ez a história egy vidám majálisnak a boldog reminiscenciája. Majálisról jöttünk haza Szelid Ferkó, meg én.

Ketten ültünk egy kupében. Vicinális melázott velünk s a szomszédos kupéból ócska vicinális vasúti viczceken nevetgéltek. Ócska viczcek, vicinális vasúti és egy hajátóvégig szerelmes ember, — ez a helyzet kétségbeesítő.

Ferkó dicsérte Irmuskát a lábaitól a teknősbéka fésűjéig. Hasonlatait tisztán az állatvilágból vette. Mert az Irmuska szemre azt mondotta, hogy olyan mint egy őz, a természetére, hogy olyan mint egy leopárdé, az arczgödröcskéi világító szentjános bogárcák voltak.

Óh, mint szeretnék Irmuskáéknál bemutatkozni, sóhajtottam el ezer fölkiáltó és ugyanannyi kérdőjelet fogyasztva.

Hisz annál semmi könnyebb. Én ismerem azt a családot.

Szelid Ferkó mélyen a szemembe nézett.

Igaz barátom vagy?

A legigazibb, Ferkó — feleltem könyvelt szemekkel.

Ha úgy van, akkor tedd meg ez egyszer amire kérék, vezess el Irmuskáékhoz. Mutass be.

S könyörülő Isten légy velünk, mikor már majdnem a vicinális végállomásán voltunk, visszadöcögöttünk az első 9 órára indított vonattal, a honnét kiindultunk. Ilyen sem történt a vicinális főnállása óta.

* Szelid Ferkó, miniszteri hivatalnok mutattam Fenyveséknél uri barátomat. Elválhatatlan jó barátok vagyunk, lássák kérem szívesen.

Fenyvesék ezt meg is tették.

Hanem Ferkó olyan hideg volt, mint a jégcsap. Irmuskához sohasem szólt. Hol elsápadt, hol meg skarlátpiros lett az arca. Eleinte azt hittem, hogy a túltengő szerelemnek megnyilatkozása ez, de mikor a horribilis ügytelenségekbe belesápadt, részvételt vontam egy másik sarokba.

— Beteg vagy?

— Egyszerűen én vagyok a földkerekség legboldogtalanabb embere. Tönkre vagyok silányítva. Mi nem ott vagyunk, a hol lennünk kellene. Ez az Irmuska nem az az Irmuska.

És egy bibliai trefafórával fejezett be. Ez az Irmuska nem méltó, hogy a másik saruit megoldja.

Vigyázz! Meghalják. Hamar búcsúztunk s a kávéházban tájékozott a pincér, hogy ebben a városban két Fenyves van és mindkét Fenyveséknél van egy házi-

tündér a kit Irmuskának hívnak. Mindössze az a különbség, hogy egyik két essel, a másik egy essel írja a neve végét. De egyik egy fejjel kisebb, az egyik Irmuska t. i., de van húszezer forintja.

Persze hogy Szelid ferkó megvadulva csörtetett az igazi Fenyvesékhöz.

Mint városi ember kalucsniiban járt s az ámbituson hagyta azt, a mit a pagát, a házi vizsla menten elapportirozott.

A háziasszony és a bájos Irma fogadták Ferkót.

Fenyves úr későbbben jött haza. Az udvaron pagát futott elébe, szájában egy néhai kalucsni földimaradványait tartván.

Fenyves úr nem tudta elképzelni, hol tett szert a pagát kalucsnira.

Ttvú! a kutya áldóját. Szépen állunk, tűnődött, mikor a kikent-kifent gavallér bemutatkozott.

Nem tehetett egyebet, titokban kalucsniért szalajtott a szobaleányt.

A cseléd a cselédi tradíciókhoz híven eltracsolta az időt. Ferkó menni készült. A házigazda legjobb enekdattaival és pazar vendégszeretettel marasztotta, amire Ferkó, a ki különben nem volt öntelt gyerek. — így mormogott:

»Heú reka!« Az én szénám érik.

Végre a legszívélyesebb fogadtatás emlékével és az időközben előhozott méstárséges uton besározott kalucsniával elpályázott Szelid barátunk vad örömben, ahol

teni az ipari pályára. A kézmíves napi tevékenységét erősebb tisztelet illeti meg.

Küzdelem s nélkülözés nélkül nem képzelhető emberi élet, mert az igazi szerencsét mindenki az által állapítja meg, hogy érzelmeit a sorstól függetlenül teszi. Ez a fel-fogás vezessen és megne téveszsen sem a harci riadó, sem a nemzeti lemondásra hangoló elkeseredés.

Magyarország fejlődése a legbiztatóbban halad. A honpolgárok föladata megismerni, hogy egy nemzetet nagygyá a gyakorlati munkásság minden terén való elfoglalása és kulturintézményei teljes kiépítése tehetnek. És erre minden hazafinak törekednie kell egyéni munkásságával és közéleti súlyával.

„Nem boldog a magyar.“

Két éve, hogy egy főuri sarjadék, egy gavallér sportman a »Nemzeti Casino« estélyén a Széchenyi lakoma alkalmával elkeseredve így kiáltott fel: »Nem boldog a magyar!«

A magyar boldogtalanságát valóságos főuri szempontból hangoztatta; nem úgy, mint azt mi egyszerű piros vérű halandók értjük. Mi akkor tartjuk boldogtalannak a magyart, midőn vagy silány a termés, vagy pedig drága a kenyér.

Mi olyan nagy boldogtalanságnak nem tartjuk, midőn a régi merész sportmanoknak nem akadnak követői: midőn Sándor gróf hajmeresztő lovaglásait senki sem akarja utánozni. Pedig, mint a felköszöntő esenciájából kivettük, az a t. kékvérű gavallér éppen onnan magyarázta ki a magyar boldogtalanságát, hogy ma már nem akadnak utánczó néhai Sándor gróf nyaktörő sportjainak.

A magyar nép óriási többségének egész más és komolyabb foglalkosása van, mint a sportüzés nemes, de uri szorakozása. Erre a komoly szellemű, vagy kézi munkával foglalkozó magyar, nem igen ér rá. Nem ér rá pedig már azon egyszerű okból sem, mert ehhez sem módja, sem ideje nincs. És azt hisszük, hogy e nélkül lehet a magyar ember jó hazafi is, meg boldog is.

nem kóborogtak az utcán, lengyelkét lejtve.

Szíves kitüntető marasztás, gyönyörű leány és 20.000 fit hozomány, a boldogság hetedik egébe emelték.

— Hm! mondogatta Ferkó, hiszen ezek engem valósággal »fognak«.

Persze, hogy délután is beállított, délután is biztosra vette, hogy ott marasztalják vacsorára.

Nagy társaság volt Fenyveséknél. Mihelyt Ferkó odaérkezett, a házigazda mint az örült, mely letépte lánczát, rohant ki a folyosóra. De már későn érkezett csak hült testet, akarom mondani, a pagát által újra néhaivá tett kalucsnit látott meredezni az ingyencz vizsla szájában.

Nem lehetett mit tenni. Fenyves új kalucsnit hozatott.

De most meghagyta a cselédnek, hogy ha az új kalucsnival megjön és kelőleg besározza, hozza be a szobába.

Ferkó észre vette, amint a szobaczcizus behozta a kalucsnit s intett neki: »Vigye vissza!«

A házi úr azonban nem engedte.

Ferkó azt hitte, hogy a háziak a rokonszenvüket akriják kimutatni, hogy a kalucsniját szalonképessé teszik, sőt azt hitte, ezek a kisvárosiak még azt sem tudák: mi az a kalucsni soha, mosolyogva

Mi a magyar ember boldogtalanságát egész más okra vezetjük vissza. Ha nem boldog a magyar, annak oka az, hogy drága a buza. Már pedig, ha a buza drága, drága a megélhetés is, és ez elég ok a boldogtalanságra.

Azok a t. kékvérű urak, akik magukat agráriusoknak nevezik; akik inséget kiáltanak mihelyest a buza ára 6 frtra szált alá, azok nem tudják azt, mi az, mikor nincs a háznál kenyér. Sőt talán azt sem tudják, hogy a magyar nép kenyeret eszik. Mert ha tudnák, nem kiabálnának annyit, mikor 10 fitért nem adhatják el buzájukat.

Hogy milyen fogalmuk lehet ezeknek az inségről, hát erre nézve elég azt tudni, hogy midőn e század 1-ső felében Berlinbe az inség miatt zavargások voltak, az inség miatt zavargások voltak, az egyik udvarhölgy azt kérdezte a kancellártól, hogy miért zavarog a nép. A kancellár azt felelte, hogy azért: mert nincs kenyér. Hát miért nem esznek zsemlyét? felelte az urhölgy.

No, de most azok a t. urak, akik telekiabálták az országot, hogy alacsonyok a buzaárak, meglehetnek elégedve: mert hiszen 14 firt a buza; vagyis olyan ára van, aminő 1863-ban a szűk világban sem volt.

Csodálatos, hogy ma: midőn a buza árak ily magosan álnak, éppen ma és éppen ezért nem boldog a magyar.

Elhihetik tehát t. uraim, hogy a magyar nemzetet nem önök képviselik és éppen nem azok, akik tele lármázzák az országot, hogy »nem boldog a magyar«. Hanem azok, akik csendes megadással tűrik sorsukat, akik ha nélkülöznek, ha dolgoznak és éheznek, még sem eresztik ki szájukon azt, hogy »nem boldog a magyar!«

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Vadnay Andor dr. főispán szombaton délben érkezett Szentésre és otthon résztvevén a vasárnapi gazdagylésen, a f. hó 3-án reggel városunkon át visszautazott a fővárosba.

— **Elégtétel.** Fényes elégtételt nyújtott Szentés város intelligens és liberális közönsége több, mint harmincz éven át volt tanárjának, Dósa Eleknek. Ugyanis Sima Ferencz lapja, a Szentési Lap, megtámadta az ősz érdemdús tanárt, »egy volt tanítványa« által örömet fejezvé ki, hogy a miniszter nyugdíjba helyezte. Pedig az

magyarázta: »de kérem, hiszen annak kint a helye.

— De kérem, elér az itt, erősködött Fenyves úr.

— De kérem alássan.

— De kérem fakadt ki a türelmét vesztett házi gazda. Nem győzöm én önt a kalucsnival. És elbeszélte a mai nap történetét, rettenetesen kiszínizte, miért marasztalta délelőtt annyira Ferkót.

A vendégek nevettek. Ferkó párolt állapotban volt. Vacsorára sem maradt, azon egyszerű okból, mert nem marasztalták.

* Egy az új vicinális exkúrsió tragodiája.

Döcögöttünk újra. A kupé egyik sarkába húzódtunk csöndesen.

Én azon gondolkoztam, nem csap-e el gazdám, a miért elcsavarogtam az időt. Ferkó barátunk nem szólt s az útközepén kihajította a kupé ablakán a kalucsnit. Aztán egész éjjel lumpolt. A cigány-nyal egész éjjel azt húzta:

»Siratom a legszebb álmom!
Temetem a boldogságom.
És ezt a kalucsni tevé.

Aesophus.



aggot betegség kényszerítette arra, hogy kérje nyugdíjba helyezését. A vármegye alispánja, Csató Zsigmond dr. összehívta volt tanuló társait, hogy ősz tanárjuknak elégtételt nyujtsanak. A kaszinó tágas nagyterme megtelt a volt tanítványokkal, a kik megbotránkozásukat fejezték ki a merénylet felett s néhány perc alatt több, mint kétszáz forintot gyűjtöttek maguk között, melyet a helybeli főgimnáziumban örök időközön keresztül, mint Dósa Elek alapítványt fognak kezelni. Egyben elhatározták, hogy az érdemes férfihoz búcsúiratot intéznek, melyet minden volt tanítványa alá fog írni. Ennek végrehajtásával megbíztak egy négytagú bizottságot, névszerint Csató Zsigmond dr. alispánt, Tasnádi Antal dr., Füst Molnár Sándor dr. ügyvédek és Cicatricis Lajos dr. megyei főjegyzőt. Az egész város szabadelvű közönségének általános az erőme a népszerű tanár ünneplése alkalmából.

— **Névmagyarosítás.** A következő névmagyarosítási kérvények érkeztek le a vármegyéhez, kedvezően elintézve. A belügyminiszter megengedte, hogy Holczler Adolf II-od jegyző, nevét Holló-ra, Hacker Mátyás és kiskorú gyermekei, Juliska és Ferencz neveiket Horváth-ra, Perlfaszter Dávid és kiskorú fia Zsigmond Pintér-re Schlesinger Sándor Sebestény-re Reisz, Dávid és kiskorú gyermekei Manó, József, Sámuel, Ilona, Johanna, Ella, Gizella, Rósa, Julia Rona-ra, magyarosította.

— **Hegyi mozog.** A Budapestben megjelenő »Függetlenség« tegnapi számában írja, hogy a csongrádi munkások érdekében, a miért a belügyminiszter nem hagyta jóvá alapszabályait s e miatt a főszolgabíró körüket fölösszlatte, Hegyi Antal fölkererte nevükben Visontai Soma országgyűlési képviselőt, hogy e miatt interpellálja meg a belügyminisztert. Visontai Hegyi levelére hosszabbban válaszol, melyben kijelenti, hogy kérését nem teljesítheti.

— **Elfogott szociálista vezér.** A f. hó 6-án reggel a gabona piacon, Huszka Mihály, a csongrádi szociáldemokrata kör elnöke, mint halottuk a munkásokat arra ösztönözte, hogy ne áljanak munkába. Javába szónokolt: midőn a csendőr-őrjárat háta megett termett és egy darabig hallgatták beszédét, miből arról győződtek meg, hogy Huszka a munkásokat lázítani iparkodik, hirtelen körül kapták és bekisértek a városházához; hol egyelőre lezárták. Különben a helybeli szociálisták legnagyobb része már az aratási munkálatokra is elszereződött, sőt munkás igazolványt is váltottak: miből az következik, hogy mindenféle lázítási kísérlet kárba vész. Mert utóvégre is, belátják azt a munkások, hogy kenyeret csak akkor esznek, ha dolgoznak. Okosabban tenné Huszka is, ha a munka időben kasza és kapa után nézne. Mert lehet ám azért valaki szociálista akkor is, ha dolgozik. A dologtalan ember, még szociálistának sem jó.

— **Anyja és fia a vonat alatt.** Megrendítő szerencsétlenség történt szerdán Fegyvárázán. Komornyik Ignác 21 éves fiatal ember édes anyjával épp akkor akart áthajtani a vasuti síneken, a mikor egy kőhordó gép közeledett. Komornyik már későn vette észre, a mozdony elütötte a szekerét s ő édes anyjával együtt a mozdony kerekei alá került, a honnan haldokolva huzták ki őket. Még az nap meg is haltak a kórházban.

— **Kiegyenlített differenciák.** Mint értesültünk: Hegyi Antal volt plébános összes adósságát, a váczi szent-szék kifizeti. Erre nézve már intézkedések is történtek. Megjegyzendő dolog, hogy Hegyi Antal adósságainak összezedése nem ki fáradtságba kerül. Mert volt tisztelt plébánosunk oly bőven költekezett, hogy nem csak a parochia összes jövedelmét puczolta el és terhelte meg, hanem a szent-mise alapítványi pénzeket kívül, még temérdek embernek tartozik. Azt hisszük, hogy adósságainak kifizetése után, a csongrádi papi javadalmak és a parochia összes jövedelme, legalább két évtizeden keresztül meg emlegetik Hegyi Antal gavallér költekezéseit.

Ebből azután önként következnek, hogy a csongrádi parochiát legalább két évtizeden át adminisztrátor fogja ellátni. Arról, hogy rendes kinevezett plébánosunk legyen, évtizedeken át szó sem lehet.

— **Jószág kiállítás.** A f. hó 4-én állt ki a jószág a bukrosi közlegelőre. 785 db. jószág közül 16 198 db. marha 588 db. hajtatott ki, a többi tulajdonosok kaszáól fogják használni részeiket.

— **Vesztett kutya?** Nagy riadalmat okozott f. hó 5-én, az esteli órákban a főutcán sétálók közt egy hatalmas puska lövés, melyet egy meggondolatlan rendőrnek egy szaladó kutya után küldött golyóbis durranásából keletkezett. A nagyon is kétséges vesztett kutyának még agyonlövése esetén se hajtott volna a tisztelt rendőr akkora hasznót, mint a mekkora kárt okozhatott volna könnyelműségével. Hisszük azonban, hogy a jövőben nem fordul elő ily könnyelműség és hogy a most lövöldöző rendőr is kikapta a nyargalót helyettes főnöküktől.

— **Egészségügyi vizsgálat** volt e hó 3-án. Basa Ignác dr., miniszteri kiküldött a trachoma kezelést megvizsgálván, dr. Havas Zsigmond trachoma és fogorvos urnak a trachomások kezelésénél kifejtettségű tevékenységéért elismerését fejezte ki, innen Szentesre utazott.

— **Drágul a buza.** Ma már 14 f. mázsája a buzának, valony hová emelkedik még ujg ha ilyen arányban növekszik, de legalább volna mit eladni, ha már ily szokatlanul nagy az ára, no de csak bizzunk az Istenben, talán ki lesz a jövőben pótolva a mai szükség.

— **Az elmúlt vásár.** Megigértük, hogy vissza térünk a vásári forgalomra, bár nem sok mondani valónk van. Szokatlan ugyan, hogy oly szép idő legyen vásárainkkor, mint az elmúlt vásárkor volt, de dacára ennek, az árú forgalom nem volt oly rendkívüli, mint reméltük. Állat vásár igen szép volt. Föl hajtatott 406 ló, 902 marha, számos sertés és juh; áraik minőség szerint változóok voltak, de tekintve, hogy nagyrészt helybeli jószág került a vásárra és vidékiek voltak a nevek, szép summa pénz maradt bizon itt a jószágok árában, melyet másnap a kirakodó vásáron gazdaszonyaink forgalmaztak.

Legfelsőbb kitüntetés. Mauthner Ödön világszerte ismert budapesti mag-nagykereskedőnek, kinek az orosz czár által történt magas kitüntetéséről csak a napokban emlékeztünk meg. Ő Felsege a király a csász. és kir. udvari szállítói czimet adományozta.

— **A trieszti általános biztosító társaság.** (Assicurazione Generali) f. é. április hó 12-én tartott 66-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1897. évi mérlegek. Az előttünk fekvő évi jelentésből látjuk, hogy az 1897. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 410.815,677 korona 60 fillért tettek ki és az év folyamán bovert díjak 17.282,135 korona 40 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 8. 225,896. korona 36. fillérrel 106.055,417 korona 10 fillérre emelkedett. A tűz- és szállítmány biztosítási ágakban a díj és illeték bevétel 26.059,779 korona 92 fillér volt, miből 11.054,256 korona 32 fillér viszontbiztosításra fordított úgy, hogy a tisztadíjbevéttel 15.005,523 korona 60 fillérre rugott, mely összegből 12.079,205 korona 16 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vittetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 68 189,768 korona 38. fillért tesznek ki. Károkért a társaság 1897-ben 24.466,461 korona 76 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket a társaság alapítása óta károk fejében 696.962,236 korona 46 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 113.406,607 korona 41 fillér esik, mely összeget a társaság 170.141. káresetben fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14.769.224 korona 48 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály-

szerinti nyereségtartalék, mely 5.250.000. koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadzásán alakított tartalék, mely az 1. 560.000 korona külön tartalék, ugyszintén az évi nyereségből kihalított 44.315 korona 04. fillérel, 9.359.224 fillérre emeltetett fel úgy, hogy az most az 1897. évi december 31-én meglévő értékpapírok értékén éppen 10%-ának felel meg továbbá fel- emlitendő még az 160.000. koronára rugó kétes követelések tartaléka. — Ezekon kívül fennáll még egy 400.000. koronát kitevő külön alap, melynek az a rendelkezése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékai és alapjai, melyek első rangú értékben vannak elhelyezve az idei átutalások folytán 132.348,020 korona 60 fillérről 143.645,142 korona 28 fillérre emelkedtek, melyek következésképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzők követelések 23.510,126 korona 14 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12.499,795 korona 64 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 568.842 korona 06 fillér. 4. Értékpapírok 94.373,963 korona 44 fillér. 5. Tárza váltók 811,139 korona 70 fillér. 6. A részvényesek biztosított adósszelei 7.350,000 korona — 7. Bankoknál levő rendelkezésekre állókövetelések 4.165,607. korona 26 fillér. 8. Készpénz és az intézett követelések, a hitelezők követeléseinek. — levonásával 365,668 korona 04 fillér 143.645,142 korona 28 fillér. Ezen értékekből több mint 36. millió korona magyar értékekre esik.

A pilseni polgári söröződe az elmúlt évben a következő kitüntésekben részesült, u. m. a kasseli általános szakácsművészeti kiállításon arany éremmel, a bodenbachi ipar- és földmívelési kiállításon az első díjjal, az arany éremmel, a hohenebli iparkiállításon arany éremmel s a bécsi szakácsművészeti kiállításon a legnagyobb díjjal, a diszoklevéllel lett kitüntetve, ugyanott Ő Felsege igen elismerő szavakkal dicsérte a pilseni söröződe világhírű sörét.

— **A gőzgépezelő és kazánfűtők vizsgálatára** Kruspér Pál kir. főmérnök s államépítészeti hivatalfőnök elnöke alatt Szegeden szervezett bizottság vizsgáját 1898. évi május hó 14-én d. u. 3 órakor kezdve a m. kir. államvasutak szegedi szivattyú telepén fogja megtartani, miről érdekelték azon figyelmeztetéssel értesítettnek, hogy a vizsga letételére vonatkozó, kellően belyegzett s felszerelt kérvényekkel a főt megnevezett bizottság elnökénél (Szeged, postapalota) kell megelőzőleg s legkésőbb a kitűzött nap d. e. 9 órájáig benyújtaniok vagy beküldenioek. Szegeden, 1898. évi május hó 6-án. Kruspér Pál kir. főmérnök, mint bizottsági elnök.

— **Tanítói gyűlés.** Az állami elemi iskolák tantestülete ma d. e. a szokott helyen tartja havi rendes gyűlését.

— **Szövetkezet** A csongrádi közönség érdekeit tekintve, egy igen fontos eseményről adhatunk hírt. Mint az más nagyobb községekben régen szokásban volt, hogy aközönség szövetkezetekké alakult s így jutányos áron jobbminőségű árukhoz jutott, mint mi drága pénzen s e mellett személyi hitelevén is bizonyos kedvezményt élvezett. Ilyen szövetkezet megalakítására fölhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy ma d. u. 4 órakor a polgári iskola rajztermében tartandó alakuló közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg.

A Magyar Bazár 17. száma május elsején tavaszi öltözétek, mantillák s kalapok rajzát hozza, azonkívül sok szép és praktikus kézimunka ábráját és magyarázatát. A divatlevél aktuális dolgokat tárgyal. — A szépirodalmi mellékleten a magyar Schehezerade egy érdekes noveletteje mellett a »szépség és egészség« ápolására vonatkozó hasznos cikket és a nagyvilág, irodalom s nők munkakörébe vágó apróságokat találunk. — A borítékon dr. Fazekas Benczéné értekezik a cselédekről, a »Kertészet« rovatban Herzog János főker-

tész ad utasítást az eleven szőnyeg gyára összeállítására. A »Nyilt posta« és »Levelezés az előfizetők érdekeit szolgálja gyakorlati tanácsaival. E számban szabásiv és egy iv regénymelléklet van.

Anyakönyvi bejegyzések ápril 30-tól május 7-ig.

Eljegyzés: Hegedüs János Kozma Erzsébettel, Fűri Antal Varga Erzsébettel, Bálint Sándor Bertus Etelkával, Kovács Elemér György Vészits Mária Arankával.

Házasságkötés: Gut István Fodor Piroskával, Gyovai István Papdi Máriaival, Olajos András Sági Julianna özv. Tapodi Ferencznével, Maszlag András Ötvös Borbálával, Pap József Kuruczleki Juliannával.

Születés: Buduczki Erzsébet, Kacziba Erzsébet, Sebők Mihály, Kallai János, Varga Imre, Szőrfi Rókus, Horváth Péter, Horváth Pál, Balázs András, Lévai János, Forgó Mária, Zetkó György, Deák Anna, Major Mária, Tóth Ferencz, Tóth Anna, Rác István, Kocsis István, Forgo József, Gyánti Etel.

Halálozás: Kacziba Erzsébet 3 napos vele született gyengeségben, Eszes József 6 hónapos görcsök, Sinkó Mária 20 hónapos bélhurút, Tenyeri Mária 17 éves gümőkór, Kátai B. Franczi 2 hónapos görcsök, Túri Mátyás 9 hónapos bélhurútban.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Rendkívüli hatású fogcseppek!!!

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők figyelmét felhívni az általam készített kitűnő hatású

fogcseppekre,

melyek még minden esetben a legmakacsabb fogfájást is, nem percek vagy órák mulvat hanem rögtön megszüntették.

Egy kis üveg ára 25 kr.

Kapható: a készítő **Bencsik La-**jos gyógyszerárában **Szegeden.** Továbbá **Vladár Sándor** ur gyógyszerárában **Csongrádon.**

30-1

813. sz.

tk. 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Özv. Ambrus Balászné végrehajtatónak és a mindsenti takarékpénztár csatlakozott végrehajtatónak Merei Isván tömörkényi lakos végrehajtatást szenvedő elleni 85. f. 500. f. 300. f. tőkekövetelése járulékal iránti végrehajtatási ügyében a szegedi kir. törvényszék, a csongrádi kir. járásbiróság területén levő Tömörkényi község és határában fekvő a tömörkényi 352. sz. alatt betétben A. I. 1-9 sorszalatt felvett Mezei István (nős Mihály Veronánál) nevének álló 517. 518. 519. 520/1. 520/2. 521/1. a. 521/1. b. 521/1. c. 521/1. d. hrszámú ösz-

szesen 6. ⁶⁰²/₁₀₀₀ hold térfogatú úrbéri birtokra az 867. forintban továbbá ugyancsak a tömörkényi 352. sz. betében A. + 1. sorszállatt felvett (Mezei István nős Mihály Veronával nevében álló 1542 l. hrsz. 545 □) ölt térfogatú úrbéri birtokra az árverést 17. forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és, hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi május hó 25-ik napján délelőtti 9 órakor Tömörkény község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 86. forint 70 krt. és 1. forint 70 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovedékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1898. évi márczus hó 10. napján. A csongrádi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Szappanos
kir. járásbíró.

A legjobb háziszernek bizonyult, az emésztés rendezésére, a rendes vérkeringésre, az elromlott és hibás vért eltávolítani. A fő-kellék az egészség megtartására, ugy-szintén gyors és biztos gyógyítása a gyomor-bajnak, p. o. étvágy hiányáról, savanyú tel-bűfűgésnél, felfúvódásnál, hányinger, test és gyomor-fájás, gyomorgöres, tüdővész a gyomornak elnyálkálódás vértörlés, hémorhol-den és női betegségeknél, bélbetegségeknél 40 év óta bizonyult legjobbnak.

Dr. Rosa élet Balzsama Prágai házi Flastrom

B. Fragner gyógyszertárából Pragában 203. IV.

Előnkben tartja az emésztő képességet, tisztá és egészséges vért csinál és biztos vilá-gelgelterjedt nép-háziszser.

1 Palaezk 50 kr dla. pal. 1 ltr peritén 20 kr t.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a flastrom hűsítése alatt.

1 Debeza 25—30 kr. peritén 6 lrral több.



Ovás! Mindenki az eredeti präparatumot kérje B. Fragner gyógyszerésznél ké-szültett Pragában, és vigyázzon hogy minden oldalon Dr. Rosa védjegye legyen, az egyik oldalon a gömbölyű, a másik oldalon a háromszög védjegy.

Mindenki aki utánzóttat bemutat díjazatik.
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.

RAKTARAK: Török J. Budapest és A Egger. Budapest főraktár a készítőnél. B. Fragner. Apotheke zum schwarzen Adler in Prag. Ecke der Spornergasse Nr. 203.

Posta küldemények fordulattal.

Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél.

26—15



Mc Cormick ARATÓGÉPEK

a legjobb a világon, kevétkök és m a r o k r a k ö k, Mc Cormick fűkaszalók eredeti amerikai

készítőkészülékek, szénageréblyék és széna for gatók

legújtanosabbban beszerezhetők

Müller és Weisz cégénél Budapest, IV., Gyár utca 66.

10—8

Szivattyúk és tűzfecskendők

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános ozélokra kez-, jargány és erőhajtásra.

harangok és harangállványok

templonok, iskolák, stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör tisztító készülé-keket, utczai öntözőkocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a

BUDAPESTI SZIVATTYU ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság
(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

BUDAPEST, VI., Külső Váci-út 45. szám.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. 40—9

ELSŐ CS. ÉS KIR. OSZTRÁK-MAGYAR KIZÁRÓLAG SZAB.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120. (saját házában.)

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőség, vasutak, ipar-bánya és gyári létesítők, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója, **E homlokzat-festékek, melyek messzen feloldhatók, száraz állapotban poraiban és 40 különböző mintában kilonkint 16 krtól felfelé szállítanak, és a mi a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.** — **Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatára ingyen és bérmentve küldetik.**

1.000,000 Korona nyerhető

EGY MILLIÓ

A 2-ik magy. kir. szab.

osztálysorsjátékban

A sorsolási program szerint **egy millió koronát**, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

100.000 eredeti sorsjegy **50.000** pénznereményt.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellé álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, mikor is a nyert összeg a szerencsés nyerőknek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész eredeti sorsjegy	6	frt	—	kr.
Fél „ „ „ „ „	3	„	—	„
Negyed „ „ „ „ „	1	„	50	„
Nyolczad „ „ „ „ „	0	„	75	„

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első húzásbani érvénnyel. Kívánatra utánvételt is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti húzási programot is megküldjük és minden húzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti húzási lajstromot.

Gyakran ezreket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennél fogva kockáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegy készletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelménnyel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb f. évi május 11-ig,

a midőn a húzás napja van, hozzánk beküldeni.

FEHÉR LAJOS ÉS TÁRSA

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárisítói

BUDAPEST,

Gizella-tér 5. szám.

Játékterv a II. sorsjátékhoz.

A 2-ik m. kir. szabad. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9 §. szerint a legnagyobb nyeremény

1.000.000 Egy millió Korona.

A nyeremények következőleg vannak beosztva:

Nyeremények:	Korona:
1 á	600 000
1 »	400 000
1 »	200 000
2 »	100 000
1 »	90 000
1 »	80 000
1 »	70 000
2 »	60 000
1 »	40 000
5 »	30 000
1 »	25 000
7 »	20 000
3 »	15 000
31 »	10 000
67 »	5 000
3 »	3 000
432 »	2 000
763 »	1 000
1238 »	500
90 »	300
47350 »	200, 170, 130
	100, 80, 40 korona.

50 000 nyer. és jntalom 13 160 000 korona értékben,

melyek 6 oszt.-ban kisorsoltatnak.

Első osztály. Betét 12 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. május 11. és 12.	Második osztály. Betét 20 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. június 7. és 8.	Harmadik osztály. Betét 32 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. július 6 és 7.	Negyedik osztály. Betét 40 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. augusztus 3. és 4.	ötödik osztály. Betét 32 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. augusztus 24. és 25.	Hatodik osztály. Betét 24 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Huzás: 1898. szept. 14—okt. 13-ig
Nyer. korona	Nyer. Korona	Nyer. Korona	Nyer. Korona	Nyer. Korona	Nyer. Korona
1 á 60000	1 á 70000	1 á 80000	1 á 90000	1 á 100000	1 á 100000
1 » 20000	1 » 25000	1 » 30000	1 » 30000	1 „ 30000	1 „ 30000
1 » 10000	1 » 10000	1 » 20000	1 » 20000	1 „ 20000	1 „ 20000
1 » 5000	1 » 5000	1 » 15000	1 » 15000	1 „ 15000	1 „ 15000
3 » 2000 6000	3 » 3000 9000	3 » 10000 30000	3 » 10000 30000	3 „ 10000 30000	3 „ 10000 30000
5 » 1000 5000	5 » 2000 10000	5 » 5000 25000	5 » 5000 25000	5 „ 5000 25000	5 „ 5000 25000
8 » 500 4000	8 » 1000 8000	8 » 2000 16000	8 » 2000 16000	8 „ 2000 16000	8 „ 2000 16000
30 » 300 9000	20 » 500 10000	10 » 1000 10000	10 » 1000 10000	10 „ 1000 10000	10 „ 1000 10000
50 » 100 5000	60 » 300 18000	70 » 500 35000	70 „ 500 35000	70 „ 500 35000	70 „ 500 35000
2900 » - 40 116000	3900 » 80 312000	4900 » 130 637000	3900 „ 170 663000	3900 „ 200 780000	3900 „ 200 780000
3000 ny. K. 240000	4000 ny. K. 477000	5000 ny. K. 898000	4000 ny. K. 934000	4000 ny. K. 1061000	
MÉRLEG					
Bevétel		Kiadás			
100000 sorsj. I. oszt. á kor. 10)	1000000	3000 nyer. I. oszt.	240000		
97000 » II. » » » 18)	1746000	4000 » II. »	477000		
93000 » III. » » » 30)	2790000	5000 » III. »	898000		
88000 » IV. » » » 38)	3344000	4000 » IV. »	934000		
84000 » V. » » » 30)	2520000	4000 » V. »	1061000		
80000 » IV. » » » 22)	1760000	30000 » VI. » és 1 jut.	9550000		
	Kor. 13.160.000	50000 nyeremény	Kor. 13.160.000		

A melyik ezen 480 nyeremény közül húzzatik utolsóinak ki, kapja a jutalmat

PILSNERI ÁSZOKSÖR.

Van szerencsénk ezennel szíves tudomására hozni, hogy kimérési (téli) sörünk csapolása f. é. május hó 1-jével megszűnik és azontul **csakis**

ÁSZOKSÖR

lesz eladva, mely gyártmányunkra képviselőnk által

Löffelmann Vilmos

Budapest, IX., Ranolder-utca 4. szám

minél számosabb megrendeléseket kérünk.

Pilsen, 1898. Április hóban.

Polgári serfőzöde Pilsenben.
Alapított 1842.

Kimérés Csongrádon Szlavik János úrnál.

Szállítok Önnek



egy legfinomabb, könnyen járó, 1898-ik év minden ujításával el látott

preumatiens kerékpárt,
eredeti angol szerkezettel

csak 105 frt, készpénzért,
egy évi írásbeli jótállás mellett.

Ehrenwald Leó
Pozsony.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Elemi biztosítási ág (1897.)

BEVÉTEL

Table with columns: KIADÁS, korona, fl., korona, fl., BEVÉTEL, korona, fl., korona, fl. Rows include: I. Kárköltségek, II. Üzleti kiadások, III. Leírások, IV. Tartalék függő kára, V. A biztosítási alapok állása, VI. Évi üzleti nyereség.

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási ág. (1897.)

Table with columns: KIADÁS, korona, fl., korona, fl., BEVÉTEL, korona, fl., korona, fl. Rows include: I. Esedékes biztosítások, II. Fizetések visszavárára, III. Osztalék fizetések, IV. Üzleti kiadások, V. Leírások, VI. Függő károk, VII. A biztosítási alapok állása, VIII. Évi üzleti nyereség.

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1897. december 31-én.

Table with columns: Pólyó szám, A tétel neve, A, B, Összesen, Pólyó szám, A tétel neve, A, B, Összesen. Rows include: 1. A részvényesek adósságlevelei, 2. Ingatlan bírók, 3. Építési által álló ingatlanok, 4. Kölcsönök, 5. Kamatozó jelzáloghitelbiztosított, 6. Kölcsönök értékpapirokra, 7. Állam- és más értékpapírok, 8. Folyó kamatok, 9. Váltak a raktárban, 10. Rendelkezésre álló pénzek, 11. Készpénz, 12. Maradvány a viszontbiztosítók számláján, 13. Maradvány az intézet főkönyvének számláján, 14. Maradvány az A mérleg folyó számláján, 15. Adósság különböző címeken, 16. Előlegző készlet, 17. Bátorzat és visszakövetelések, 18. Előlegzett jutalékok.

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben. Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camillo, Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós, Romanin-Jacur Manó, Segré V., Vivante Fortunat. Hegedüs Sándor, igazgatótanácsos.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és élet-, tűz-, szállítmány és üvegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jegybiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset elleni biztosítótársaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el. A csongrádi ügynökség Rosenberg Ede és Halász Ignác.